

天下瓯人

主办:中共瑞安市委宣传部 承办:瑞安日报社 协办:中国农业银行瑞安市支行

陈俊 :牙科博士的世界梦

访杭州艾维齿科董事长陈俊博士

记者 金锦潘

牙痛不是病,痛起来真要命。这句俗话形象地道出了牙齿在人体中举足轻重的地位,而人体的衰老就是从最坚硬的牙齿开始的。

本文主人公陈俊,是位留德归来的牙科博士,专治“痛起来真要命”的牙齿。

他从医10年,几经抉择,出洋入海,最终创办艾维齿科,组建了一支强大的牙科团队,顾客遍世界。

今年4月15日,陈俊博士作为瑞中知名校友应邀走进籀园讲坛,为高一段学生作主题为《梦想·机遇·挑战》的讲座。他回顾自己10年的从医创业历程,谆谆告诫众多学弟学妹:要放飞梦想,因为心有多大,舞台就有多大;要把握机遇,因为机会只留给有准备的人;要挑战自我,因为不试怎么知道自己能否做到?

日前,在杭州美丽的西子湖畔,陈俊向记者讲述了他抓住机遇、再三抉择、挑战自我的奋斗历程。



陈俊名片:

副主任医师,德国牙科科学博士,杭州艾维齿科董事长,浙江省青联委员,杭州市青联委员,杭州市131优秀中青年人才,杭州师范大学临床医学学院兼职副教授。1992年-1999年就读于北京医科大学口腔医学专业,获本科及硕士学位。2002年前往德国蒂宾根大学牙科医学院攻读博士学位,2005年获德国牙科科学博士学位,同年回国后任杭州口腔医院庆春分院副院长。

遭遇车祸 立志从医

1976年,陈俊出生于林垟的一个小村庄,自幼天资聪颖,5岁时即与年长他两岁的哥哥一同入学。

1988年,时年读初二的陈俊与同学一起,骑车去看瑞安刚建成的飞云江大桥,不幸遭遇车祸。他左腿股骨被撞成骨折,在医院的病床上躺了3个月,其间经历过各种各样的医疗过程,也接触过各种各样的医务人员。这段经历给年少的陈俊留下深深的烙印,他梦想自己将来要当一名好医生,给更多患者看病。

由于车祸住院,陈俊整整一个学期没有上课,但依靠同班兄长的传授,功课却一门没落下,还是如愿考进了瑞安中学。1992年,年仅16岁的陈俊以全校第7名的优异成绩敲开了最初梦想大门。他被北京医科大学口腔医学院直接录取为本硕连读生,学制为7年,毕业后可直接拿到硕士学位。当年北医大该专业在全国范围内只招收15名学生,而且对学生的要求极高,淘汰率也较高,最后毕业的时候该班仅剩11名学生。

在北医大漫长的7年求学期间,陈俊学习非常刻苦,其医德医风及实验能力在同学中崭露头角,深受老师及同学的器重。提及在北医大求学的收获时,陈俊的回答只有八个字,即北京医科大学的校训:勤奋、严谨、求实、创新,他觉得这八字足以让其终生受惠。

人的一生有很多次选择,大学毕业第一次就业无疑是关键的一次。

1999年,年仅23岁的陈俊获得硕士学位,他的毕业成绩排名第二,可以选择留校任教。但他选择了放弃,并做出了几乎让所有亲朋好友百思不得其解的决定:去了当时规模很小的一家杭州民营口腔诊所。

对此,陈俊有自己的看法,他认为口腔医学是一门个性非常强的学科,对相关科室的依赖性较小,同时也更具自由和挑战。当时,陈俊在杭州率先使用了很多先进的材料和设备,使

俗话说:人无远虑,必有近忧。在口腔诊所工作两年后,陈俊觉得遭遇到行业发展的瓶颈,要突破这个瓶颈,必须去牙科科学及牙科工业和技术更发达的国家继续深造。他再次作出果断选择:自费去德国攻读牙科博士。

为了能顺利地在德国学习、工作和生活,陈俊放弃了诊所工作的优厚待遇,完全脱产自

德不近佛者不可为医,才不近仙者不可为医。陈俊博士把中国外科学奠基人裘法祖院士概括的这句医者格言作为自己行医的座右铭。

他说,作为一名医务工作者要终其一生用心学好医疗技术,用心对待每一个病患者,最终一定能成为一名好医生!陈俊制定的治疗方案中除了解决患者生理上的病痛以外,还会兼顾对其心理健康的辅导。

2006年1月,陈俊接诊了一位来自衢州

作为牙科医生,陈俊博士已名声在外,他满可以在副院长的位置稳稳当当再做下去,实现他少年时的梦想,做一名好医生。

但就在这时,他又一次做出了令人瞠目结舌的选择:辞去庆春分院副院长的职务,与几位志同道合者一起,在钱塘江边创办了杭州艾维齿科。

陈俊说,艾维是常春藤(ivy)的英译,简单好记,也容易让人想到常春藤盟校。言外之意,他一开始就定位要把艾维齿科办成国际化

放弃留校 选择诊所

该诊所的医疗水平与国内国际的先进水平大大拉近,获得众多患者的好评和同行的认可。

当时一位长期留美工作的患者,一次偶然的到陈俊处看牙,经过深入的病史询问及临床检查后,制定了相应的治疗方案。但患者对其医疗水平不太信任,还是选择回美国再治疗,然而让她惊讶的是美国医生的方案简直就是陈俊方案的英语版,她最终回来找陈俊完成了牙齿的修复治疗。此后,陈俊几乎成了她的私人牙医。

在诊所工作期间,陈俊参与了无纸化口腔

门诊计算机管理系统的研制和开发,当时在国内口腔门诊的管理系统才刚起步。陈俊说,当时他几乎每天白天在诊所看病人,晚上去电脑公司参与软件的设计和开发。经过半年左右的研制,最终完成了功能强大的门诊管理系统,并成功在诊所试用,取得良好的效果。

多年之后,陈俊以牙科博士与诊所老板的身份前往医学院招聘员工,他意味深长地对这些学弟学妹说:思路决定出路。思路是各医疗单位最看重的,作为医学生一定要拓宽思路,懂得创新。

留学德国 博士归来

费去浙江大学德语中心学习德语。2002年秋,他如愿以偿进入有着近500年悠久历史的德国最古老的大学——蒂宾根大学牙科学院,学习牙科修复学并攻读博士学位。

在德国留学期间,陈俊抓住每一个学习机会,旁听德国学生的牙科课程,参观临床医生操作,多次参加德国国内及国际上的学术会议以掌握更多更新的牙科技术,并应《中国口

腔医学继续教育杂志》主编所邀,连续发表德译中、英译中等学术译文10余篇。2005年4月,陈俊因成绩优异,提前一个学期完成了学业,获德国蒂宾根大学牙科学院临床牙科科学博士学位。回国时,唯一带回的是60公斤重的牙科德文书籍,登机时超重了。

这年6月,陈俊博士被杭州口腔医院聘任为庆春路分院副院长。

医者仁心 妙手回春

农村的15岁特殊女孩王娟(化名)先天性无牙。15年来,她靠米粥和煮得很烂的青菜度日,有一口健康的牙齿是她时时刻刻的梦想。由于媒体的报道与众多热心人的关注,杭州口腔医院免费为她圆梦。

王娟来到医院的第一天,眼神中充满了胆怯和戒备。因之前陈俊充分了解过小女孩的不幸经历及其贫穷的家庭背景,他并没有给惶恐的小女孩马上进行治疗,而是先陪她聊些家

常,稳定她的情绪。果然,第二天再次来到医院的王娟已渐渐开始与陈俊配合。经过半个多月的治疗和等候,王娟拥有了有生以来的第一副牙齿。

这一年,陈俊还先后在国际国内知名刊物《Biomaterials》、《Cells Tissues Organs》、《上海口腔医学》、《现代口腔医学》及《口腔颌面修复学杂志》等发表数篇论文,并破格晋升副主任医师。

挑战自我 破茧成蝶

连锁牙科诊所。果然不久,他又相继在杭州开办了第二、第三家艾维齿科门诊部。

陈俊说,艾维齿科在创建的时候,就完全参照欧洲的牙科标准进行装修、设备和材料的配置,很多外国朋友在艾维齿科接受治疗时的感受就如同在其本国接受治疗。

陈俊说他的诊所经常接待来自世界各地的外宾,有时候半天之内,他要在英语、德语、法语、汉语甚至方言等几种语言中不断切换。陈俊为每一位患者做过详细的档案,他指着电

脑上打开的世界地图说,目前,他的诊所已接诊过美国、瑞士、法国、德国、索马里等50多个国家的患者,他设想在每个国家插一面旗帜,下面标着不断增加的患者数量,然后把这旗帜插遍全球。

十年破茧成蝶。在接受记者采访时,陈俊自信地说:我作出这些决定的时候,除了跟自己的性格有很大关系外,更重要的是做出选择前我非常清楚自己将来事业发展的目标和前进的道路。